

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。现在我国大部分群众生活水平有了很大提高,出现了中等收入群体,也出现了高收入群体,但还存在大量低收入群众,真正要帮助的,还是低收入群众。

《在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的讲话》

把扶贫放在发展 大格局下谋划

访孙吴县委书记代树奇

□本报记者 董新英 李民峰

孙吴县委书记代树奇在谈到脱贫攻坚时说,做好扶贫工作要和群众站在一起,设身处地为贫困户着想。孙吴县瞄准“精准”目标,聚焦贫困症结,重点突出“四个精准”,即调查识别、靶向施策、精准分类、落实政策精准。产业带动项目实施精准、突出重点区域联动精准。把力用在点子上。

用自己的“话匣子”打开贫困群众的“心窝子”。代树奇介绍,在调查摸底上,驻村扶贫工作队员走进贫困户家中入村入户,全面摸底贫困户真实情况。有了精准识别做基础,在制定扶贫措施上统筹考虑政策扶贫和产业扶贫,实行“一户一法”、“一村一策”。通过精准识别和精准退出工作,孙吴县确定建档立卡贫困户3373户5627人,全部落实了帮扶措施。

如何将扶贫由“输血式”向“造血式”转变?代树奇说,孙吴县把扶贫摆在全县经济发展的大局下进行研究谋划,培育和发展优势特色产业项目,最大限度提高扶贫产业和县域产业融合的深度和广度。在具体做法上,主要采取发展绿色种植业、养殖业、寒地林产以及新兴产业等扶贫模式。在种植业上,主要发展食品大豆、汉麻、寒地稻、脱毒马铃薯种植。以合作社为主体,贫困户出租土地或以地入股,建立种植基地,推广标准化生产模式,带动增收。以食品大豆标准化种植为例,拉动2600余名贫困人口年人均增收800元。孙吴素有中国汉麻之乡的美誉,汉麻种植带动900余名贫困人口年人均增收6900元。此外,优质稻种植,建立马铃薯种薯繁育基地、发展庭院经

济、建蔬菜大棚对贫困户拉动作用明显。在养殖业上,孙吴县主要发展安格斯牛、黑河重挽马、生猪、林下特色养殖。充分发挥养殖合作社牵动作用,农民贷款买牛入社,通过在养殖基地务工,增加收入。今年,孙吴县安格斯基础母牛存栏2200头。重挽马存栏量176匹,在利润中提取国投资金进行分红,带动69名贫困人口人均增收3000元以上。孙吴县根据地缘优势发展寒地林产扶贫,建成了4.2万亩大果沙棘繁育栽植基地,形成了“龙头企业+标准化基地”的产业化发展格局。依托黑森菌业栽培食用菌2000万袋,带动贫困人口426人,人均可增收4500元以上。建成了黄芩、苍术等北药生产示范基地3万亩。

采访中记者了解到,孙吴县还针对西部和南部乡区域贫困实际,实施区域联动脱贫攻坚战略,实施了整村搬迁、以宅基地换产业扶贫模式。通过整村搬迁,拆迁危房,贫困人口向中心村转移新建住房,解决贫困户住房安全问题的同时,集中打造美丽乡村。集中实施了常住人口不足50户的建设,英河、东岗、前锋、林河、杨木山等小型深山屯搬迁工作。目前已完成建设,英河、林河、门山、杨木山五个村屯225户村民整村搬迁工作。

代树奇说,孙吴县作为省级贫困县,目前已进入决战冲锋的关键时刻,我们必须做到脱真贫、真脱贫,增强贫困群众的获得感和幸福感,切实做到脱贫路上不落一户、不漏一人,交上一份满意答卷。

脱贫攻坚
县委书记访谈⑤

脱贫如何不脱靶

□周珊珊

有个笑话,讲古时候一个人拿着竹竿进城门,横拿竖拿都进不去。旁人说,你把竹竿顺着提进城门一个方向就过去了。扶贫就好像拿着竹竿进城门,途径有很多,养羊养牛、种花种树、外出打工、异地搬迁等等,但是对某一个地方来说,这么多“进城术”中,并非都适用,需要多方求解,多措并举。

如果把贫困户比作一颗还未发芽的种子,那么,精准扶贫就是要踏踏实实给一粒适合种子扎根、生长的泥土。穷则变,变则通,通则久。对于农村贫困户来说,面对瞬息万变的市场,尤其不能固守一维,得审时度势,理顺供需,转什么、怎么转,思路就清晰起来了。要实现这一点,离不开精准的指导。

以黑龙江的扶贫经验为例:种粮食不行,就改种蔬菜水果等经济作物;务农难增收,就改当月嫂、做护工;从前没有的光伏发电,只要适



脱贫攻坚作战图



我省加大贫困人口医疗保障政策倾斜力度

建档立卡贫困人口大病保险起付线降至6000元,报销比例提高至55%

本报讯(记者王彦)我省高度重视健康扶贫工作,为让贫困群众看得起病看得好病,省卫计委、省人社厅和省民政厅在提高参保资助水平和基本医疗保障待遇水平等方面,出台了一系列政策措施,加大医疗保障政策倾斜力度。

据调查,我省未脱贫农村建档立卡贫困人口中,确认患病144950人,是导致58.81%因病致贫返贫人口的直接因素。为让贫困群众看得起病,我省加大医疗保障政策倾斜,提高参保资助水平和基本医疗保障待遇水平。对特困人员给予全额参保资助,对其他贫困人员按60%给予定额参保补助。据统计,全省未脱贫建档立卡贫困人口参保率100%;建档立卡贫困人口基本医保普通门诊统筹封顶线由100元提高到200元,门诊慢性病60岁以下贫

困人口报销比例由60%提高到65%,60岁以上由60%提高到70%;基本医保住院报销比例提高5个百分点,城乡居民大病保险起付线由不低于1万元降低至6000元,报销比例由不低于50%提高到不低于55%。

我省提高大病保险报销水平,建档立卡贫困人口大病保险起付线降至6000元,报销比例提高至55%。截至10月底,全省建档立卡贫困人口基本医保普通门诊待遇享受人次21.1万人次,医保基金支付4146.7万元;基本医保门诊大病待遇享受人次4.3万人次,医保基金支付2641.6万元;住院待遇享受人次16.5万人次,医保基金支付58181.5万元,大病保险基金支付1096.52万元。与此同时,提高重特大疾病医疗救助水平。对特困供养人员按100%救助,对低保对象按不低于70%救

助,对其他建档立卡贫困人口按不低于50%救助,单病种年度最高救助限额不低于3万元;2016年1月份至2017年9月底,累计医疗救助农村建档立卡贫困人口47.4万人次,救助金额达到5.4亿元;累计临时救助农村建档立卡贫困人口8.7万人次,救助金额达到5504万元。

我省县域内“先诊疗后付费”和“一站式”即时结算为贫困群众开辟了看病“绿色通道”。贫困人口县域内住院个人无须缴纳押金,出院结算时,实现基本医保、大病保险、医疗救助的“一站式”服务窗口即时结算,只交纳个人应自付的费用。而且各地在健康扶贫工作积极探

索创新,定点医院实施“惠贫便贫”、“一免五减”等新举措。

此外,根据国家部署,我省确定了2017年重点推进“三个一批”行动计划全覆盖的工作思路,即:大病集中救治一批,初步遴选9种疾病,截至目前,已累计救治患有9种大病的贫困患者1495人;慢病签约服务管理一批,对贫困人口每年开展1次免费健康体检,目前,28个贫困县因病致贫人口签约服务覆盖率为96.79%,年底实现全覆盖;重病兜底保障一批,各地积极探索专项补充保险救助,齐齐哈尔市、佳木斯市和部分贫困县采取政府出资购买补充保险实施兜底保障政策。截至目前,2017年已累计救治患有重病的贫困患者16932人。

■龙江进行时

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

笑声回归巴彦他拉



在新安装的游乐设施上,开心的笑容洋溢在每个孩子脸上。



专心学习的孩子。



明亮整洁的教室。

□文/摄 本报记者 刘心杨

“sh—ao少,少这个字有几个读音?谁用少字造词?”阵阵读书声打破了小村的宁静。寻着朗朗书声,记者来到了杜尔伯特蒙古族自治县巴彦查干乡的巴彦他拉小学。

“叮铃铃”下课铃声响起,各个学年的

孩子“一窝蜂”地涌出教室,不顾外边肆虐的寒风,嬉笑玩着。巴彦他拉小学的老师佟海军望着窗外“撒欢”的孩子唏嘘不已:“我在这儿执教38年了,从未看到过孩子们玩得如此开心。这还得归功于咱们村的驻村扶贫工作队啊。”原来,以前的巴彦他拉小学并不像现在这样设施齐全,破旧的教学楼,坑坑洼洼的操场,别说多种多样的娱乐设施,就连在操场跑圈都要绕过好几个大坑。特别是雨雪天气的时候,操场上的积水量深达30厘米,非常危险。孩子玩得不开心,老师也跟着担心。

现在巴彦他拉小学旧貌换新颜,来自黑龙江省民族事务委员会的驻村扶贫工作队队长刘烈军对记者说,关注巴彦他拉小学是因为8月7日的一场大雨。因为学校地势较低,一场大雨过后,半个村的雨水都汇聚到了操场上。看着课间只能“猫”在教室里的孩子,他决心要改变这一切。将近一个月的时间,从操场排水、球场硬化,到操场平整等工作一一做实。

现在,学校环境好了,孩子们嬉闹的笑容再次回响在小村上空。

图说/扶贫

品尝紫皮蒜 的味道

□董新英

绥棱县是省级贫困县,在绥棱县上集镇有一个不大的村落叫稻花村。这个小村有种植紫皮蒜的历史,能追溯到一百年前,可算大自然的馈赠。

只有这里能种出优质的紫皮蒜,换村落换人都试种过,同样的品种,种出的品质就是不一样的口感。2012年,村支部书记李刚带头成立了合作社。稻花村的紫皮蒜销售很“傲娇”,论斤卖,一斤三元钱,今年签了3万头紫皮蒜订单,销往宁波等地,收获完便销售一空。

李刚透露其中玄机:这种紫皮蒜只适合庭院种植,即在每家每户的小院里种,一家只有一亩地左右的种植面积。独特的自然禀赋让稻花村的紫皮蒜卖出了好价钱,也,让这个村的贫困户多了一条增收新路:“种上集富硒大葱,发展‘小园经济’”,在看似小众的种植中,稻花村的村民创出了品牌,闯出了名堂。在这条特色种植路上,贫困户享增收,一个大园让每户每年收入四五千元。加快调整产业结构,推进农业供给侧结构性改革是我省多地共同面临的课题。在打好脱贫攻坚战这场战役中,一个小小的村,根据自身实际,不仅调整了结构,而且走出一条特色种植之路,值得借鉴和广泛推广。也许,很多贫困地区并没有稻花村的自然禀赋,但只要瞄准市场导向,向市场要销路,产销对接,找到市场契合点,相信定能走出不一样的脱贫增收路。

■记者 扶贫跟访 日记 ⑭

村民观念转 脱贫路更宽

黑龙江日报报业集团驻明水县树人乡对面城村扶贫记实

□本报记者 董新英

一个大雪初晴的日子,黑龙江日报报业集团十九大宣讲团,来到明水县对面城村贫困农民家的炕头上宣讲十九大精神。

作为定点帮扶对象,黑龙江日报报业集团对明水县树人乡对面城村的帮扶,更加注重引导村民转变观念,激发他们脱贫致富的内生动力。

黑土豆激发农民新思路

“驻村工作队的俩人坐上我的小电驴,在地里灰头土脸帮我收了一天的黑土豆。义务劳动了一天,我说留他们在家吃晚饭,他们却说,黑土豆收完了,得赶紧卖,我们鼓动你种的,得帮你销出去才行。”全国第四个扶贫日当天,黑龙江日报报业集团驻明水县树人乡对面城村驻村工作队队长吕天生和队员孙凯强是在贫困户于德友家的土豆地里度过的。看着于德友种的黑土豆喜获丰收,他们比谁都高兴。

在对面城村,村民种惯了“老三样”,开发种植黑土豆对村子意义重大。驻村工作队非常珍视这“第一次”。于德友说,今年村里的人都看他种黑土豆赚了钱,都跟风,当初都不敢种。他能下定决心种黑土豆都是孙凯强的“游说”,卖黑土豆驻村工

作队帮了大忙。去年这个时候,孙凯强向对面城村不少村民建议种植一种富含花青素、在西方国家备受推崇的黑土豆,大家都不感兴趣,只有于德友想试试。今年5月份,孙凯强和于德友一起去克山买的黑土豆种子。

在于德友家刚刚盖好的新房后面,还

储了半窖黑土豆。于德友说,今年种的8

亩地黑土豆收了5000多公斤,驻村工作队帮着卖出去2500多公斤。一公斤卖4元钱,收入1万多元钱。剩下这2500公斤不打算卖了,都下窖了。“不少村民眼馋我今年的收成,有来我这买种子的,我都跟他们说,自己还不够用呢,明年我打算种30亩地。”

有了于德友的成功,村民们开始琢磨

老地新种。为了开阔村民思路,10月末,

队长吕天生和队员李江生随同黑龙江日报报业集团的调研团队专门去克山取经。

大家感觉收获颇丰,表示回去马上和

村民交流经验,必要时选几个种地好手让

他们亲自去瞧瞧。“种地不能守旧,需要转

变传统观念,这需要我们循序渐进地引

导。”除了种黑土豆,工作队和大本营商量

还打算让村民试种红谷子。

村民共享“文化盛宴”

对面城村是两个村合并村,有9个自

然屯。今年夏天,黑龙江日报报业集团社长袁晓光多次率队深入屯调研后,创新工作方式,指派集团党组成员蒋典昌直接领导驻村工作队,多次赴现场调查研究制定扶贫方案,并开展了9个党支部对接9个自然屯的特色包扶模式。在驻村工作队的沟通协调下,9个党支部已顺利对接9个自然屯,并且开展了村民迫切需要的帮扶工作。日前,生活报社携手驻村扶贫工作队,联合哈尔滨歌剧院为村民送去一场专业级别的文艺演出。村民们都说,这是头一次在村里看到这么好的演出。

在对面城村村部,干净整洁的图书室

里整齐排列着各类实用书籍。这是黑龙

江日报报业集团所有员工捐赠的,共4000

多册,农业类的书籍尤其受欢迎。村民都

说,自从驻村工作队来了,村里有了像样的

图书室,村民也多了个文化休闲场所。

在7月18日的驻村日记里,吕天生记

录了那一天义诊的盛况。省报集团联合

哈医大四院、圣方园中医院到对面城村义

诊,共有340多名村民前来参加义诊。

80岁的大爷曲洪付说:“以前去大医院看病,

挂号排队恨不得全家都去,今天一下子看

了这么多专家,真好。”而在那一天中,吕

天生和队员们成了志愿者,为义诊活动忙前忙后。

明水县树人乡纪检书记张海峰说,省

报的驻村工作队来到对面城村之后,开展了一系列的惠民活动,尤其在教育扶贫、医疗扶贫、文化扶贫等方面做了非常多的工作,村民认可度很高。

街道闪亮民心更亮堂

从5月底到现在,吕天生和队员们送走烈日酷暑,迎来冬日严寒。挨家挨户串门,坐在炕沿上与村民交心,了解村民的思想和需求。日渐丰厚的驻村日记,是他们用脚步丈量的“民情日志”。省报集团生活报、农村报、黑龙江经济报、老年日报、东北网等9个党支部纷纷建言献策,形成合力,为对面城村脱贫攻坚出力。现在有的村屯安装上了路灯,寂静漆黑的村庄亮了起来;用不了多久,夜晚的对面城村将灯火通明。在寻找产业项目上,驻村工作队也在积极筹划。

对于脱贫收入数字上的变化,驻村工作队更注重村民思想上的变化。让村民的思路开阔起来,让村民的思想观念转变开来,让他们的精神生活富足起来,是驻村工作队将要留下的更为持久和宝贵的财富。

■记者 在现场